

**Обеспечение координационной работы на третьем этапе
сопровождения комплексного курса «Основы религиозных
культур и светской этики» с учетом разработанной ранее системы
поддержки и сопровождения, построенной на основе
информационно-коммуникационных технологий
в Чеченской Республике**

*Каимов Абдурахман Аладиевич,
заместитель министра образования и
науки Чеченской Республики*

Чеченская Республика в числе 21 субъекта Российской Федерации в 2009-2011 годы участвовала в апробации комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики» (ОРКСЭ).

Изучение курса ОРКСЭ в общеобразовательных учреждениях Чеченской Республики с 2012-2013 учебного года организовано в штатном режиме.

В рамках изучения данного учебного курса обучающиеся общеобразовательных учреждений Чеченской Республики в 2014-2015 учебном году выбрали четыре модуля: «Основы православной культуры», «Основы исламской культуры», «Основы светской этики», «Основы мировых религиозных культур». Учебный модуль «Основы православной культуры» выбрали 43 школьника (с ними работают 28 учителей), «Основы исламской культуры» - 23011 учащихся (с ними работают 1076 педагогических работников), «Основы светской этики»-25 учащихся (1 учитель), «Основы мировых религиозных культур»-230 учащихся (12 учителей).

Для координации и контроля хода изучения комплексного учебного курса ОРКСЭ создан межведомственный совет, состоящий из 13 человек, в состав которого входят представители русской православной церкви, духовного управления мусульман Чеченской Республики, Администрации

Главы и Правительства Чеченской Республики, общественности и общеобразовательных учреждений Чеченской Республики. В 2013 году Совет провел три заседания, принял активное участие в проведении научно-практической конференции по данному курсу в Чеченской Республике. Кроме того, члены Совета регулярно выезжают в общеобразовательные учреждения, беседуют с обучающимися, их родителями, преподавателями. При этом, особое внимание уделяется свободе выбора, как самого курса, так и модулей. Фактов принуждения по выбору модуля не выявлено.

Проведены курсы повышения квалификации 1092 учителей общеобразовательных учреждений Чеченской Республики - преподавателей данного учебного курса на базе Чеченского института повышения квалификации работников образования (ЧИПКРО), осуществлена подготовка тьюторов в АПК и ППРО (г. Москва), в Институте государственно-конфессиональных отношений Пятигорского государственного лингвистического университета. Проводятся семинары на региональном и муниципальном уровнях.

Министерством образования и науки Чеченской Республики совместно с ЧИПКРО проводится мониторинг комплексного учебного курса ОРКСЭ, результаты которого обсуждаются на совещаниях при министре, коллегии министерства.

Учебно-методическими материалами общеобразовательные учреждения Чеченской Республики, в основном, обеспечены. Но, вместе с тем, по имеющимся у нас сведениям, необходимо дополнительно 50 учебных пособий по «Основам исламской культуры». Это связано в первую очередь с тем, что часть пособий, представленных нашей республике, пришла в негодность или не возвращена в школу.

Проблем с оплатой труда учителей, преподающих учебный курс ОРКСЭ в республике, нет. Во всех общеобразовательных учреждениях учителям, преподающим учебный курс ОРКСЭ, установлена надбавка в размере 15 %.

В рамках реализации плана мероприятий по изучению комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики» в Чеченской Республике создана стажировочная площадка на базе муниципального общеобразовательного учреждения МБОУ «Гимназия № 5 г. Урус-Мартан» Урус-Мартановского района Чеченской Республики. Данное образовательное учреждение будет оказывать необходимую консультативную и методическую помощь общеобразовательным учреждениям Кабардино-Балкарской Республики, прикрепленным за Чеченской Республикой, согласно схеме прикрепления регионов Российской Федерации к стажировочным площадкам.

В настоящее время в 1203-х классах-комплектах общеобразовательных учреждений Чеченской Республики, в которых обучаются 26 094 детей, в соответствии с регламентом выбора родителями школьников модулей комплексного учебного курса для общеобразовательных учреждений «Основы религиозных культур и светской этики», утвержденного приказом Министерства образования и науки Чеченской Республики от 16.03.2015 года № 265-п, проводятся мероприятия по выбору модулей на 2015-2016 учебный год.

Учитывая серьезность работы в данном направлении, распоряжением Главы Чеченской Республики создан Совет, в состав которого входят представители Департамента по связям с общественными организациями и религиозными объединениями Администрации Главы и Правительства Чеченской Республики, русской православной церкви, духовного управления мусульман Чеченской Республики, Министерства образования и науки Чеченской Республики, Академии наук Чеченской Республики, который занимается вопросами продолжения изучения данного курса в 5-11 классах.